

地区生产总值完成3656亿元,可比增长6.1%,增幅居全省第3位

我市前三季度经济“成绩单”喜人

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 10月28日,记者从2024年前三季度全市经济社会运行情况新闻发布会上获悉,今年前三季度,全市地区生产总值完成3656亿元,可比增长6.1%,增幅分别高于全国、全省1.3个、0.5个百分点,居全省第3位。

经济运行保持稳定

今年以来,我市锚定“后来居上”目标,全力以赴稳增长、促发展、保安全、惠民生,全市经济社会运行总体平稳,主要经济指标增速高于全省平均水平,呈现出稳中有进、持续向好态势。全市完成一般公共预算收入255.2亿元,同比增长3.5%。全体居民人均可支配收入22132元,同比增长6.2%、居全省第1位。全市到账外资2.4亿美元,同比增长3.7%。夏粮再获丰收,实现了夏粮面积、总产、单产“三增”;秋粮收获面积863.9万亩。

有效投资持续扩大

我市坚持把项目建设作为扩大有效投资、推动经济增长的“抓手”,突出重大项目引领,深入推进产业转型升级,加快培育新质生产力,全市固定资产投资同比增长6.9%,高于全省平均3个百分点,居全省第2位。截至9月底,537个省市县三级重点实施类项目,累计完成投资977亿元,完成年度投资计划的85.5%。其中,129个省级实施类项目已全部开工,完成投资占年度计



新闻发布会现场。

划的79.5%;105个市级建设类、303个县级实施类重点项目,完成投资分别占年度计划的85.9%、82.9%。重点交通工程加快实施,日兰高铁全线贯通运营,雄商高铁菏泽段、郓城至鄄城高速、徐民高速单县至曹县段等加快推进。全市落地签约过亿元内资项目282个,到位资金247.3亿元。其中,厦门海辰投资130亿元的零碳储能产业园等项目相继签约落地,“投资菏泽”品牌日趋响亮。

工业经济增势良好

我市坚定不移把工业经济作为头号工程来抓,深入实施工业经济“强基固本、提质增效”三年行动,工业生产延续平稳态势。前三季度,全市规上工业增加值同比增长8.9%,高于全省平均0.7个百分点,居全省第5位。32个工业行业大类中,有30个行业增加值实现增长,增长面达93.8%。全市工业

技改投资增长8.7%,高于全部投资增幅1.8个百分点。全市新设立市场主体9.17万户,新入库“四上”企业383家,民间投资占比达71.9%,高于全省9.1个百分点。

消费市场活力持续提升

我市深入实施“消费促进年”行动,大力推进消费品以旧换新,消费市场活力持续增长。前三季度,全市社会消费品零售总额同比增长7.0%,高于全省平均1.8个百分点,居全省第4位。全市限额以上零售额338.5亿元,同比增长12.2%,高于全省平均5个百分点,居全省第4位。1-8月份,全市规上服务业营业收入、营业利润分别增长13.4%、21.2%,均居全省第2位。39个已开工省级服务业重点项目,年度累计完成投资56.3亿元。新增规模以上服务业企业45家。全市跨境电商进出口实现19.2亿元、同比增长3%。

- 全市完成一般公共预算收入255.2亿元,同比增长3.5%
- 全体居民人均可支配收入22132元,同比增长6.2%
- 全市到账外资2.4亿美元,同比增长3.7%
- 全市固定资产投资同比增长6.9%
- 全市规上工业增加值同比增长8.9%
- 全市社会消费品零售总额同比增长7.0%
- 全市金融机构存款余额7779.8亿元,同比增长10.09%
- 全市金融机构贷款余额4967.4亿元,同比增长10.61%
- 全市民生支出完成367.4亿元,占一般公共预算支出的比重为78%

金融环境不断改善

前三季度,全市金融机构存款余额7779.8亿元,同比增长10.09%,居全省第4位,分别高于全国、全省平均2.99个、1.97个百分点。全市金融机构贷款余额4967.4亿元,同比增长10.61%,居全省第5位,分别高于全国、全省3.01个和1.48个百分点。争取获批中央预算内、特别国债、地方政府专项债券等四类政策性资金190.3亿元。不良贷款率1.17%,较8月末下降0.04个百分点,低于全省平均水平0.07个百分点,不良贷款率总体可控。

民生福祉持续增进

加快补齐民生领域短板,切实兜牢民生底线。前三季度,全市民生支出完成367.4亿元,占一般公共预算支出的比重为78%。就业形势总体稳定,城镇新增就业6.47万人,完

成全年任务的99.5%。返乡创业就业3.2万人,领办创办经济实体1.3万家。教育设施不断完善,18个已开工新建改扩建中小学,年度内完成投资4.1亿元,新增学位1.23万个。医疗服务能力不断提升,国家区域医疗中心建设稳步推进,市立医院门诊综合楼正式启用。生态环境持续改善,全市环境空气质量综合指数为4.18,同比改善3.2%;8个国控断面水体优良率为100%。安全生产持续向好,事故起数、死亡人数同比实现“双下降”。

总的来看,前三季度我市经济运行呈现稳中有进、持续向好态势,为实现全年目标任务打下坚实基础。下一步,我市将紧紧围绕年初制定的任务目标,坚持问题导向,加快落实一揽子的增量政策和已经出台的存量政策,全力抓好工业经济运行,聚力抓好项目建设,着力畅通经济循环,切实保障和改善民生,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

前三季度我市投资结构持续优化 高技术产业投资增长28.2%

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 10月28日,记者从市发改委获悉,今年以来,我市以项目建设为主抓手,全力扩大有效投资,前三季度全市固定资产投资增长6.9%,高于全省3个百分点、居全省第2位。投资结构持续优化,高技术产业投资增长28.2%。

强化优质项目储备。积极对接国家、省各项政策,围绕中央和省预算内投资、地方政府专项债券、超长期特别国

债、省市级重点项目等,加大项目谋划论证储备力度,深入挖掘储备一批优质项目,加快立项、规划、用地、环评等前期手续办理,推动项目尽早具备开工条件,不断提高项目储备质量,形成接续不断、滚动实施的良好局面,为扩大有效投资打下坚实基础。截至目前,我市谋划储备计划明年实施的过亿元重大项目588个,总投资3630亿元;储备申报地方政府专项债券项目620余个,通过国家审核项目281

个;围绕重大基础设施、新质生产力培育、设备更新改造等14大重点领域,谋划储备超长期特别国债项目563个,总投资2655亿元。

加快推动重点项目建设。研究制定了《菏泽市2024年重点项目建设推进方案》,健全推进机制,落实要素保障,强化督导服务,重点项目建设加力提速。截至9月底,537个省市县重点实施类项目,累计完成投资977亿元,完成年度投资计划的85.5%,

快于时间进度10.5个百分点。217个计划竣工投产项目,已投产159个,贡献产值119亿元。组织开展全市工业重点项目现场推进会,现场观摩了各县区重点工业项目55个,进一步激发全市上下抓项目、扩投资的浓厚氛围。

积极争取政策性资金。聚焦超长期特别国债、地方政府专项债券和中央、省预算内投资等,认真研究上级政策,强化向上对接争取,力争更多优质项目纳入国家、省盘子,

获得上级政策性资金支持。截至目前,我市共争取中央预算内投资、超长期特别国债、2023年增发国债、地方政府专项债券等四类政策性资金190多亿元。这些政策性资金陆续到位,有效破解了项目建设资金瓶颈。

下一步,我市将聚焦高水平完成全年任务目标,进一步扛牢责任、狠抓落实,更大力度抓好项目建设等各项工作,力争固定资产投资等主要指标增幅持续居全省前列。